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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση 
του εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 
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Εισαγωγή (1) 
Οι μεταπολεμικές πολιτικές επιλογές, διαιρώντας μέχρι πρόσφατα την ήπειρο μας σε δύο 
μεγάλες ενότητες (δυτική - ανατολική Ευρώπη), επηρέασαν ως ένα βαθμό αναπόφευκτα και την 
οπτική γωνία που υιοθέτησαν οι δημογράφοι για τις συγκριτικές τους μελέτες. Οι επελθούσες 
όμως αλλαγές στην ανατολική Ευρώπη μετά το 1990 και το άνοιγμα των συνόρων, επιφέροντας 
σημαντικές ανακατατάξεις στο μεταπολεμικό τοπίο, οδήγησαν παράλληλα και στην προοδευτική 
ανατροπή των κυρίαρχων διχοτομικών σχημάτων προσέγγισης, σχημάτων που μέχρι πρόσφατα 
δεν επέτρεπαν την ανάδειξη των όποιων ιδιαιτεροτήτων στο εσωτερικό της ενότητας αυτής (και 
φυσικά των Βαλκανίων). Ταυτόχρονα, οι γενικότερες κοινωνικό-οικονομικές ανακατατάξεις στην 
Ν.Α. Ευρώπη, οι διαδοχικές κρίσεις στη Δυτική βαλκανική και η γειτνίαση της Ε.Ε. με τις πρώην 
σοσιαλιστικές χώρες της χερσονήσου του Αίμου συντείνουν στην ανάπτυξη ενός ενδιαφέροντος 
για τα Βαλκάνια που δεν περιορίζεται ασφαλώς μόνον στις δημογραφικές εξελίξεις.  

Για τον ερευνητή και μελετητή των δημογραφικών φαινομένων, οι καταγραφόμενες στο 
ανατολικό τμήμα της γηραιάς ηπείρου μας αλλαγές στην διάρκεια της τελευταίας 
δεκαπενταετίας έχουν μοναδικό χαρακτήρα: Ευρείας έκτασης συνταρακτικές πολιτικές και 
κοινωνικό-οικονομικές ανακατατάξεις συντελούνται σε περίοδο «ειρήνης», σε μια ομάδα χωρών 
που διαθέτουν σχετικά ανεπτυγμένα στατιστικά συστήματα, τα οποία καθιστούν εφικτή την 
συνεχή στον χρόνο παρακολούθηση και ανάλυση της πορείας των δημογραφικών συνιστωσών. 
Είμαστε στην ιδιαίτερα πλεονεκτική θέση του αποστασιοποιημένου παρατηρητή της Ιστορίας, 
μιας ιστορίας που ξετυλίγεται μπροστά μας και που θα πρέπει να αναμένουμε μία ή δύο 
δεκαετίες ακόμη για να συνάγουμε οριστικά συμπεράσματα όσον αφορά τις δημογραφικές 
συμπεριφορές, λαμβάνοντας υπόψη την αδράνεια των φαινομένων. 
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Εισαγωγή (2) 
Στην φάση αυτή, τέσσερα βασικά ερωτήματα απασχολούν την επιστημονική κοινότητα: α) η 
ευρωπαϊκή γεωγραφία των δημογραφικών συμπεριφορών επιτρέπει να θεωρήσουμε τον 
γεωπολιτικό χώρο της πρώην ανατολικής Ευρώπης (χώρο που αναδύθηκε μετά το 1945 και 
διασπάται προοδευτικά μετά το 1990) ως ενιαίο και σαφώς διαχωριζόμενο από την λοιπή 
Ευρώπη; β) οι βαλκανικές χώρες -της Ελλάδος συμπεριλαμβανομένης-, παρουσιάζουν κοινά 
χαρακτηριστικά (αναδεικνύεται π.χ. ένα ''βαλκανικό'' δημογραφικό προφίλ); γ) σε ποιο 
βαθμό οι παρατηρούμενες πρόσφατες εξελίξεις στις πρώην «σοσιαλιστικές» βαλκανικές 
χώρες εγγράφονται στον μακρύ χρόνο ή/και επηρεάσθηκαν από τις σεισμικές πολιτικές και 
κοινωνικό-οικονομικές αλλαγές και τις επάγωγες δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι κάτοικοί 
τους στην περίοδο της μετάβασης προς την οικονομία της αγοράς και δ) ποιές οι 
δημογραφικές προοπτικές των χωρών αυτών και οι άμεσες και απώτερες επιπτώσεις των 
πρόσφατων δημογραφικών εξελίξεων; Καθίσταται προφανές ότι οι όποιες απαντήσεις 
εξαρτώνται αφενός μεν από τα στοιχεία που έχουμε στην διάθεσή μας αφετέρου δε είναι 
προσωρινές: Δύνανται να αναιρεθούν μερικώς, υπό το φως πληρέστερων δεδομένων, νέων 
στοιχείων και φυσικά των μελλουσών δημογραφικών εξελίξεων, εξελίξεων που είναι δύσκολο να 
προβλεφθούν (ακόμη και για το κοντινό μέλλον) εξ' αιτίας της επικρατούσης ακόμη στις χώρες 
αυτές ιδιότυπης ρευστότητας… Στο άρθρο αυτό δεν φιλοδοξούμε να δώσουμε απαντήσεις στο 
σύνολο των πρότερων ερωτημάτων. Θα περιορισθούμε αρχικά σε μια συνθετική παρουσίαση 
των δημογραφικών μεταπολεμικών δημογραφικών εξελίξεων (δίδοντας εμμέσως απάντηση στο 
ερώτημα της ύπαρξης ή μη ενός ''βαλκανικού'' δημογραφικού προφίλ). Εν συνεχεία, θα 
εστιάσουμε την προσοχή μας στις αναμενόμενες δημογραφικές εξελίξεις και τα προβλήματα 
που θέτουν στην αγορά της εργασίας των χωρών αυτών, στην πορεία προς την οικονομία της 
αγοράς, μετάβαση που δεν αναμένεται να ολοκληρωθεί την επόμενη δεκαετία…  5 



Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (1) 

Οι χώρες της Βαλκανικής -οι οποίες με εξαίρεση την Ελλάδα, μέχρι πρόσφατα 
αποτελούσαν τμήμα της λεγόμενης Ανατολικής Ευρώπης- εκτείνονται σε 765.000 
χλμ2 από την Αδριατική έως και την Μαύρη Θάλασσα με πληθυσμό που το 2008 
εγγίζει τα 68 εκατομ -έναντι 49 μια πεντηκονταετία πριν (Πίνακας 1). Το τμήμα αυτό 
της Ευρώπης κατοικείται από Έλληνες, Σλάβους, Γερμανούς, Ούγγρους, Ρουμάνους, 
Βούλγαρους, Αλβανούς, Τσιγγάνους και Τούρκους (για να περιορισθούμε στις 
κυριότερες εθνικές ομάδες), από ορθόδοξους, καθολικούς, προτεστάντες και 
μουσουλμάνους, από λαούς με διαφορετικό παρελθόν και ιστορία που βρέθηκαν για 
μακρά χρονική περίοδο να συμβιώνουν στο πλαίσιο της οθωμανικής αυτοκρατορίας 
και αργότερα στο πλαίσιο ενός κατά το μάλλον ή ήττον κοινού πολιτικού συστήματος 
(με εξαίρεση πάλι την Ελλάδα). Η ιστορική, κοινωνική και πολιτισμική πολυμορφία 
του χώρου μελέτης αναδεικνύεται εκ νέου στο προσκήνιο, μετά την κατάρρευση των 
καθεστώτων που επεκράτησαν σ' αυτόν επί μία τεσσαρακονταετία, οδηγώντας στην 
ανάδυση κλασικών γεωγραφικών διαιρέσεων, ιστορικών σφαιρών επιρροής και 
εθνικιστικών κινημάτων.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (2) 
Όλες σχεδόν οι χώρες της περιοχής υπέστησαν σημαντικές πληθυσμιακές απώλειες 
κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου. Παράλληλα, οι μεταβολές των 
συνόρων και οι μετακινήσεις πληθυσμών κατά τη διάρκειά του -και αμέσως μετά τη 
λήξη του- απετέλεσαν κανόνα στην περιοχή, με αποτέλεσμα το μεταπολεμικό τοπίο 
να διαφοροποιείται σημαντικά αυτού του 1938-1939. Παρ’ όλες τις μετακινήσεις 
αυτές, ισχυρές μειονότητες παρέμειναν ακόμη και μετά τον πόλεμο εκτός των 
“εθνικών” συνόρων των χωρών μελέτης: Ούγγροι στη Ρουμανία, Αλβανοί στη 
Γιουγκοσλαβία, Τούρκοι στη Βουλγαρία., Έλληνες στην Αλβανία κ.ο.κ. Σε αντίθεση με 
το Βόρεια και Κεντρικό τμήμα της Ανατολικής Ευρώπης -όπου η σχετική 
ομογενοποίηση επετεύχθη βασικά με την αποχώρηση των γερμανικών μειονοτήτων-, 
στα Βαλκάνια (με εξαίρεση την Ελλάδα) οι μειονότητες αποτελούσαν, μέχρι τα τέλη 
της δεκαετίας του 1980, το 6-15% του πληθυσμού, ενώ μια από τις χώρες της 
περιοχής, η πρώην Γιουγκοσλαβία, αποτελείτο από ένα μωσαϊκό εθνικών ομάδων. 

Μετά την κατάρρευση των «σοσιαλιστικών» καθεστώτων (1990-1991), στις χώρες 
εκείνες της Βαλκανικής όπου επεβίωναν ακόμη ισχυρές μειονοτικές ομάδες, σωρεία 
προβλημάτων θα αναδυθούν -της διαφορικής δημογραφικής εξέλιξης συνδράμουσας 
-, οδηγώντας σε κρίσεις δύσκολα ελεγχόμενες και σε νέες κοορτές μετακινούμενων 
πληθυσμών... 
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (3) 

Συνοψίζοντας τις δημογραφικές εξελίξεις της τελευταίας πεντηκονταετίας στην Ν.Α 
Ευρώπη, οφείλουμε να επισημάνουμε: 

α) Την ανομοιογένεια των δημογραφικών συμπεριφορών του βαλκανικού χώρου και 
την ανάδειξη δύο καταρχήν βασικών ενοτήτων, με σαφώς διαφοροποιημένες 
διαδρομές και δομές. Η πρώτη ενότητα  συμπεριλαμβάνει την Αλβανία, το 
Κοσσυφοπέδιο (αλλά και το δυτικό τμήμα της πΓΔ της Μακεδονίας και ένα πολύ 
μικρό τμήμα της Νότιο-δυτικής Σερβίας), ενώ η δεύτερη τον υπόλοιπο βαλκανικό 
χώρο (Πίνακες 1-2). Η πρώτη ενότητα διαφοροποιείται σαφώς, χαρακτηριζόμενη από 
νεανικές δημογραφικές δομές, υψηλή γονιμότητα-γεννητικότητα και βρεφική 
θνησιμότητα και υψηλούς μέσους ετήσιους ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού. Τα 
Διαγράμματα 1α-1γ (πυραμίδες των βαλκανικών χωρών το 1950 και το 2007) 
αναδεικνύουν τις διαφοροποιημένες πληθυσμιακές δομές των εξεταζομένων χωρών. 
Αλβανία, Βοσνία- Ερζεγοβίνη και πΓΔΜ χαρακτηρίζονται από εξαιρετικά νεανικές 
δομές το 1950, στο βαθμό που οι τρεις αυτές χώρες βρίσκονται στο αρχικό στάδιο της 
δημογραφικής τους μετάβασης.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (4) 
Η πτώση της γεννητικότητας μόλις έχει ξεκινήσει και οι ηλικιακές ομάδες 0-14 ετών 
είναι πολυπληθέστατες (35-39% του συνολικού τους πληθυσμού). Αντιθέτως, στις 
άλλες βαλκανικές χώρες οι πληθυσμιακές πυραμίδες αρχίζουν να στενεύουν στην 
βάση τους (εξ’ αιτίας της πτωτικής πορείας της γεννητικότητας στην διάρκεια του 
μεσοπολέμου) και το ειδικό βάρος της ομάδας των νέων (Πίνακας 2), αν και υψηλό, 
έχει ήδη περιορισθεί (27-29%). Μια πεντηκονταετία αργότερα, η Αλβανία (και το 
Κοσσυφοπέδιο, η πυραμίδα του οποίου ελάχιστα διαφοροποιείται από αυτήν της 
Αλβανίας) εξακολουθεί να παραμένει εξαίρεση, καθότι οι δημογραφικές της 
συμπεριφορές έχουν ελάχιστα μεταβληθεί. Οι λοιπές βαλκανικές χώρες 
χαρακτηρίζονται από «ώριμες» πλέον πληθυσμιακές δομές. Στο εσωτερικό της 
ομάδας αυτής η Ελλάδα και η Βουλγαρία διαφοροποιούνται ελαφρώς των 
υπολοίπων, στο βαθμό που οι πυραμίδες τους είναι πιο «γηρασμένες». Δεν είναι 
άλλωστε τυχαίο ότι οι δύο αυτές χώρες έχουν και το υψηλότερο ποσοστό 
ηλικιωμένων ( 17,2-18,6%). Οι διαφοροποιημένες δημογραφικές δομές στην εκκίνηση 
(γύρω στο 1950) και οι μετέπειτα διαφοροποιημένες πορείες είχαν άμεσες 
επιπτώσεις και στους ρυθμούς αύξησης του πληθυσμού των χωρών της Ν.Α. 
Ευρώπης (Διάγραμμα 2): Η Αλβανία και το Κοσσυφοπέδιο τριπλασιάζουν σχεδόν τον 
πληθυσμό τους στην τελευταία πεντηκονταετία, ενώ η αύξηση στις άλλες χώρες 
κυμαίνεται από 15 έως 75% ( η δε Βουλγαρία και η Ρουμανία έχουν ακόμη και μείωση 
του πληθυσμού τους την τελευταία δεκαετία).  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (5) 

β) Τις διαβαθμισμένες, όσον αφορά την έκταση ανά χώρα, παρεμβάσεις στον τομέα 
του πληθυσμού, παρεμβάσεις που σε ορισμένες περιπτώσεις είχαν άμεσες 
επιπτώσεις στην πορεία των δημογραφικών συνιστωσών (και έμμεσες στις 
πληθυσμιακές δομές), με ακραίο παράδειγμα την προ-σοσιαλιστική Ρουμανία. 

γ) Το γεγονός ότι όλες οι βαλκανικές χώρες έχουν πλέον ολοκληρώσει την 
επιδημιολογική τους μετάβαση, το πέρασμα δηλαδή από επίπεδα υψηλής 
θνησιμότητας, οφειλόμενης βασικά στις λοιμώδεις νόσους, σε επίπεδα σχετικά 
χαμηλής θνησιμότητας, όπου οι ασθένειες που συνδέονται με τον τρόπο ζωής και τη 
γήρανση παίζουν πλέον καθοριστικό ρόλο. Το αποτέλεσμα είναι, να έχουμε έως τις 
αρχές της δεκαετίας του ’70, αφ' ενός μεν  τη σημαντική μείωση -Πίνακας 3- των 
διαφορών ως προς τη μέση προσδοκώμενη ζωή στην γέννηση που καταγράφονται 
την επαύριον του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου στις βαλκανικές χώρες, αφετέρου 
δε την σχετική σύγκλιση των επιπέδων θνησιμότητας στις τέσσερις μεγάλες ενότητες 
της ηπείρου μας (βόρεια, δυτική, νότια και ανατολική Ευρώπη).  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (6) 

Μετά τα τέλη όμως της δεύτερης μεταπολεμικής δεκαετίας, ιδιαίτερα δε μετά το 
1975-80, οι πορείες της θνησιμότητας είναι αποκλίνουσες στις βαλκανικές (της 
Ελλάδας εξαιρουμένης) και κεντρο-ανατολικές χώρες, από την μια μεριά και τις χώρες 
του βορειοδυτικού και νοτίου τμήματος της ηπείρου από την άλλη: Όταν στην 
υπόλοιπη Ευρώπη αναπτύσσονται προοδευτικά μέσα καταπολέμησης των νέων 
παθολογιών, με άμεσα αποτελέσματα στον διαρκή αγώνα εναντίον του θανάτου, οι 
βαλκανικές χώρες, όπως και η πλειονότητα των άλλων πρώην σοσιαλιστικών χωρών, 
αδυνατούν να προσαρμοσθούν στην νέα πραγματικότητα (Πίνακες 4-5). Η ανοδική 
πορεία της μέσης προσδοκώμενης ζωής στην γέννηση -αλλά και σε όλες τις ηλικίες 
εκτός της ομάδας των νέων 0-14 ετών - ανακόπτεται προοδευτικά και οι πιθανότητες 
θανάτου τείνουν να αυξηθούν στις παραγωγικές (15-64 έτη) ηλικίες.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (7) 

Φυσικά, όπως  ήταν αναμενόμενο, οι επιπτώσεις των πρόσφατων πολιτικών και 
κοινωνικο-οικονομικών ανακατατάξεων στα συστήματα υγείας σε όλες τις βαλκανικές 
χώρες (με εξαίρεση την Ελλάδα) είχαν τραγικές επιπτώσεις στην θνησιμότητα, 
οδηγώντας στην σταθεροποίηση ή ακόμη και στην μείωση της μέσης προσδοκώμενης 
στην γέννηση ζωής ανάμεσα στο 1990 και το 1995-1996. Τα δεδομένα των 
τελευταίων ετών αφήνουν να διαφανεί μια αναστροφή των πρότερων τάσεων. Η 
αύξηση όμως αυτή της μέσης προσδοκώμενης ζωής στην γέννηση σε όλες τις πρώην 
σοσιαλιστικές χώρες της Βαλκανικής (αύξηση που συντελείται με σαφώς 
διαφοροποιημένους ρυθμούς -ταχύτερη στην Ρουμανία και την Σλοβενία, ασήμαντη 
στην πρώην Ο.Δ.Γ.) δεν είναι ικανή να περιορίσει τις υπάρχουσες διαφορές ανάμεσα 
στις χώρες αυτές και την Ελλάδα (βλέπε την Ευρωπαϊκή Ένωση): Το 2000 οι άνδρες 
στην χώρα μας ζουν κατά μέσο όρο 3,7 περισσότερα χρόνια από τους Σλοβένους και 
8,3 χρόνια από τους Ρουμάνους, οι δε Ελληνίδες 1,3 και 6,4 έτη αντίστοιχα. Τα 
διαθέσιμα δεδομένα δεν αφήνουν να διαφανεί επομένως η ύπαρξη ενός βαλκανικού 
δημογραφικού ''προφίλ'' όσον αφορά την θνησιμότητα. Τα Βαλκάνια, εξεταζόμενα ως 
προς την θνησιμότητα, χαρακτηρίζονται έτσι από έλλειψη ομοιογένειας, εν αντιθέσει 
με τις αναπαραγωγικές τους συμπεριφορές, που παρουσιάζουν κάποιες ενδείξεις 
σύγκλισης.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (8) 
δ) Το γεγονός ότι η εξέλιξη της πορείας της γονιμότητας στις περισσότερες 
βαλκανικές χώρες εγγράφεται βασικά στο πλαίσιο, αφ' ενός μεν, των μακροχρόνιων 
τάσεων που χαρακτηρίζουν τις αναπαραγωγικές συμπεριφορές στο σύνολο των 
ανεπτυγμένων περιοχών του πλανήτη μας, αφ' ετέρου, των παρεμβατικών πολιτικών. 
Ειδικότερα, μέχρι τα μέσα της δεύτερης μεταπολεμικής δεκαετίας (και μέχρι τα τέλη 
του 1970 ακόμη σε ορισμένες περιπτώσεις), η φιλελευθεροποίηση των εκτρώσεων 
(βασικής, αν όχι αποκλειστικής μεθόδου αντισύλληψης) και η έλλειψη ιδιαίτερης 
μέριμνας για την τεκνογονία και την οικογένεια (παρ' όλα τα πρώτα ληφθέντα μέτρα) 
συντείνουν στην πτωτική πορεία των δεικτών (Διάγραμμα 3). Μετά το 1965 οι 
πολιτικές ενίσχυσης των γεννήσεων, συνοδευόμενες συνήθως από τον περιορισμό 
των εκτρώσεων -ή και γενικότερα της αντισύλληψης-, οδηγούν για κάποιο διάστημα 
στην ανακοπή της πτώσης και εξηγούν τις συχνές αναστροφές του δείκτη. Φυσικά, η 
κοινωνικο-οικονομική κρίση που αναδύεται μετά το 1980, προσλαμβάνοντας 
διαφορετική ένταση σε κάθε μια από τις βαλκανικές χώρες, δεν επιτρέπει την 
συνέχιση της υλοποίησης των στόχων των δημογραφικών πολιτικών τους, στο βαθμό 
που η σημαντική επιβράδυνση των ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης αποτελεί πλέον 
ανυπέρβλητο εμπόδιο.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (9) 

Οι καταβληθείσες προσπάθειες των παρελθόντων ετών για αύξηση του αριθμού των 
γεννήσεων, σταθεροποίηση των έγγαμων συμβιώσεων και βελτίωση των 
υγειονομικών συνθηκών καταρρέουν προοδευτικά, όταν οι κρατικοί προϋπολογισμοί 
συναντούν αυξανόμενες δυσκολίες, με άμεσο αποτέλεσμα την προοδευτική 
συρρίκνωση των διατιθεμένων πόρων για την στήριξη μέτρων δημογραφικής 
πολιτικής. Οι επιπτώσεις στην γεννητικότητα είναι άμεσες, και η ρήξη που 
καταγράφεται το 1990 με την ριζική αλλαγή του πολιτικού σκηνικού οδηγεί 
προοδευτικά -Πίνακας 6- στην κατάρρευση των δεικτών σχεδόν παντού (με μόνη 
εξαίρεση την Κροατία, και μερικώς την νέα Γιουγκοσλαβία και την πΓΔΜ) και στην 
ταχεία αύξηση της μέσης ηλικίας στην τεκνογονία -Πίνακας 7-. Βάσιμα δυνάμεθα να 
αποδώσουμε την κάθετη πτώση των συνθετικών δεικτών στην Βουλγαρία και 
Ρουμανία στο σοκ της μετάβασης και στην πλήρη εγκατάλειψη των μέτρων ενίσχυσης 
της οικογένειας μετά το 1990-1991.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (10) 

Αντιθέτως, η ήπια πτώση των δεικτών στην νέα Γιουγκοσλαβία και την πΓΔΜ, δύναται 
να αποδοθεί μερικώς και εμμέσως στην βραδύτητα του περάσματος στην οικονομία 
της αγοράς, στην παντελή σχεδόν απουσία μέτρων ενίσχυσης της γονιμότητας, στην 
προ του 1990 περίοδο και στην ανάδυση του εθνικισμού (η τελευταία αυτή 
παράμετρος υποθέτουμε ότι έχει παίξει σημαντικό ρόλο και στη μερική και παροδική 
ανόρθωση της γονιμότητας στην Κροατία). Οι πρότερες εξελίξεις οδηγούν τον 
συνθετικό δείκτης γονιμότητα στις αρχές της τρέχουσας δεκαετίας (2007) σε επίπεδα 
σαφώς χαμηλότερα από τα διασφαλίζοντα την ανανέωση των γενεών (2,1-2,2 παιδιά 
ανά γυναίκα στις βαλκανικές χώρες) και στην σύγκλιση των επιπέδων της ετήσιας 
γονιμότητας (Πίνακας 6). Ενδεικτικά, εάν στις αρχές του 1990 οι διαφορές 
ανέρχονταν σε 1,6 παιδιά/γυναίκα (Αλβανία-μέγιστο 3,0/ Ελλάδα, ελάχιστο 1,4), μια 
εικοσαετία αργότερα η διαφορά αυτή έχει διαιρεθεί δια του 2 ( 2,0 παιδιά/γυναίκα 
στην Αλβανία, 1,3-1,5 σε 9 από τις 11 εξεταζόμενες βαλκανικές χώρες). 
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (11) 

Ταυτόχρονα, διαφαίνεται παντού μια σχετική σταθεροποίηση της διαγενεακής 
γονιμότητας στις νεότερες γενεές (1955-1960) με μικρές διακυμάνσεις γύρω από τα 
δύο παιδιά ανά γυναίκα (Πίνακας 8)-. Φυσικά η Αλβανία εξακολουθεί να αποτελεί 
ιδιάζουσα περίπτωση, σαφώς διαφοροποιούμενη όλων των χωρών της ηπείρου μας 
(2,6 παιδιά για τις γυναίκες που γεννήθηκαν γύρω στο 1965), εξ’ αιτίας της ύστερης 
εισόδου της στην διαδικασία της δημογραφικής μετάβασης. Εν κατακλείδι, η σχετική 
τάση ομογενοποίησης του βαλκανικού χώρου οφείλεται βασικά στην υποχώρηση της 
γονιμότητας στις χώρες εκείνες που διακρίνονταν από τον ιδιαίτερα υψηλό μέσο 
αριθμό παιδιών/γυναίκα. Οι σημαντικές διαφορές που καταγράφονται πριν μια 
πεντηκονταετία περίπου τείνουν να εκλείψουν με τις γενεές που γεννήθηκαν γύρω 
στο 1960 και ολοκληρώνουν την γονιμότητα τους στην πρώτη περίοδο που έπεται της 
αποσύνθεσης του ευρύτερου γεωπολιτικού χώρου της Ανατολικής Ευρώπης. 

16 



Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (12) 

ε) Την ιδιαιτερότητα της νοτιο-ανατολικής Ευρώπης όσον αφορά την γαμηλιότητα, 
γαμηλιότητα που παραμένει μέχρι τα τέλη της προηγούμενης δεκαετίας σε ιδιαίτερα 
υψηλά επίπεδα -συρρικνωμένα ποσοστά αγάμων και πρώιμη γαμηλιότητα, 
αντικατοπτρίζοντας τόσο την εντονότερη γαμηλιότητα των γενεών όσο και τις 
χαμηλές ηλικίες στην σύναψη του πρώτου γάμου, χαρακτηριστικά για τα οποία 
διεκρίνετο η ανατολική Ευρώπη ήδη από τις αρχές του αιώνα μας (Πίνακες 9 και 10). 
Οι βαλκανικές χώρες διατήρησαν έτσι μέχρι και τις αρχές της προηγούμενης 
δεκαετίας τα βασικά στοιχεία που σε αδρές γραμμές τις διαφοροποιούσαν, ήδη από 
τις αρχές του αιώνα μας, από την βόρεια και δυτική Ευρώπη, την πρώιμη δηλαδή και 
έντονη γαμηλιότητα τους.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (13) 

Οι έγγαμες συμβιώσεις κυριαρχούν παντού με αποτέλεσμα την ύπαρξη ενός και 
μόνον κυρίαρχου μοντέλου οικογένειας, σε αντίθεση με την βόρεια και δυτική 
Ευρώπη που χαρακτηρίζεται πλέον από πολυμορφία. Φυσικά, οι αλλαγές στην 
διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας είναι ταχύτατες: Οι συνθετικοί δείκτες 
γαμηλιότητας των γυναικών (πρώτοι γάμοι) καταρρέουν (πτώση της τάξης του 30-
50%) και η μέση ηλικία στον πρώτο γάμο αυξάνεται κατά 1-2 χρόνια (Πίνακας 10). Το 
βάθος του χρόνου είναι όμως εξαιρετικά μικρό για να μπορέσουμε να διατυπώσουμε 
κάποιες υποθέσεις σχετικά με την εξέλιξη της γαμηλιότητας. Εκείνο που είναι 
σίγουρο είναι ότι η επιδείνωση των οικονομικών συνθηκών και η αυξημένη ανεργία 
των νέων στις πρώην σοσιαλιστικές χώρες της βαλκανικής χερσονήσου κατά την 
πρώτη φάση της μετάβασης προς την οικονομία της αγοράς, σε συνάρτηση με την 
κρίση της κατοικίας και την κατάρρευση του κράτους πρόνοιας, οδήγησαν τα νέα 
ζευγάρια στις χώρες αυτές να αναβάλλουν την σύναψη ενός πρώτου γάμου. Είναι 
όμως ακόμη άδηλο εάν -και κατά πόσο- πρόκειται απλώς και μόνον για μια αλλαγή 
στο ημερολόγιο της γαμηλιότητας ή αν η αναβολή αυτή συνοδεύεται και από την 
προοδευτική αλλαγή των μέχρι πρόσφατα κυριάρχων προτύπων και αξιών… 
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (14) 

στ) Την ελεγχόμενη και περιορισμένη κινητικότητα των πληθυσμών (εξωτερική 
μετανάστευση). Η πρώην Ανατολική Ευρώπη - με μόνη εξαίρεση τη Γιουγκοσλαβία 
στα Βαλκάνια, ήταν μέχρι τα τέλη του 1980 μια ευρύτατη περιοχή που 
χαρακτηριζόταν, σε αντίθεση με τις έντονες μετακινήσεις στο εσωτερικό της κάθε 
μιας από τις χώρες που την αποτελούσαν, από ελεγχόμενες και περιορισμένης 
έντασης εξωτερικές μεταναστεύσεις. Οι πρόσφατες αλλαγές και το επάγωγο άνοιγμα 
των συνόρων οδήγησαν αρχικά στην ανάπτυξη σεναρίων και συγκρατημένων φόβων 
στις όμορες δυτικοευρωπαϊκές χώρες για μαζική και μη ελεγχόμενη μετανάστευση 
προς αυτές. Μια δεκαπενταετία όμως μετά τη πτώση του τείχους του Βερολίνου οι 
πρώτες ανησυχίες έχουν σημαντικά περιορισθεί. Τα προβλεπόμενα από ορισμένους 
κύματα μη ελεγχόμενης μαζικής μετανάστευσης - αν εξαιρέσουμε φυσικά την 
Αλβανία- ουδέποτε παρατηρήθηκαν, και τα ληφθέντα από τις “επαπειλούμενες” 
κοινοτικές χώρες μέτρα συνέτειναν ασφαλώς σημαντικά στη μη ανάπτυξη τέτοιων 
μαζικών μετακινήσεων. Αντιθέτως, άλλες μη αναμενόμενες και μη προβλεπόμενες 
μετακινήσεις (βλ. πρόσφυγες, εσωτερικά μετακινούμενα άτομα) αναπτύχθηκαν 
ταχύτατα.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (15) 

Η εκτίμησή του συνόλου των μετακινήσεων της δεκαετίας 1991-2001 είναι 
προβληματική στο βαθμό που τόσο οι πρώην σοσιαλιστικές χώρες των Βαλκανίων 
όσο και οι χώρες-μέλη της Ε.Ε. (χώρες υποδοχής) δεν δύνανται να παράσχουν 
αξιόπιστα στατιστικά δεδομένα: Η παράνομη μετανάστευση προς τις 
δυτικοευρωπαϊκές χώρες, αν και δεν πήρε τις διαστάσεις φυγής (με εξαίρεση, όπως 
προαναφέρθηκε την μετανάστευση από την Αλβανία), έχει αναπτυχθεί μη δυνάμενη 
να συλληφθεί στατιστικά (βλέπε ενδεικτικά την ελληνική κατάσταση)… Τέλος 
οφείλουμε να επισημάνουμε ότι, οι μεταναστεύσεις που αναπτύχθηκαν στην ίδια 
περίοδο ήταν πολυδιάστατες και δεν ακολούθησαν μόνον το κλασσικό σχήμα 
Βαλκάνια -->δυτική Ευρώπη. Πολλές βαλκανικές χώρες δέχθηκαν ταυτόχρονα 
“ξένους” πληθυσμούς: πρόσφυγες, παλιννοστούντες, εθνικές μειονότητες, 
οικονομικούς μετανάστες από λιγότερο ανεπτυγμένες περιοχές γειτονικών ηπείρων 
οι οποίοι δεν μπόρεσαν να υλοποιήσουν το πέρασμά τους στη δύση…  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (16) 

Ασφαλώς οι προκληθείσες από την πρώτη γιουγκοσλαβική κρίση -και δευτερευόντως 
από την κρίση του Κοσσυφοπεδίου- μετακινήσεις αποτελούν, μαζί με την μαζική 
μετανάστευση των Αλβανών της Αλβανίας, τον κύριο όγκο του μετά το 1990 κύματος 
εξόδου από τις Βαλκανικές πρώην σοσιαλιστικές χώρες. Η Ύπατη Αρμοστεία, 
βασισμένη σε στοιχεία που έδωσαν οι χώρες υποδοχής, εκτιμά -τέλη 1996- σε 
620.000 τους πολίτες της πρώην Γιουγκοσλαβίας που κατέφυγαν σε άλλες -μη 
βαλκανικές- ευρωπαϊκές χώρες, η πλειονότητα των οποίων έχει ήδη (2000) 
επιστρέψει στην χώρα τους. Στους 620.000 αυτούς μετακινηθέντες θα πρέπει να 
προστεθούν οι πρόσφυγες και οι εκτοπισμένοι στα κράτη που δημιουργήθηκαν από 
την διάλυση της πρώην Γιουγκοσλαβίας (Πίνακας 11), ως και η μετανάστευση των 
Αλβανόφωνων του Κοσσυφοπεδίου της περιόδου 1991-1997 (εκτιμάται ότι άνω των 
200.000 κατοίκων της περιοχής αυτής την εγκατέλειψαν για να καταφύγουν, στην 
πλειονότητά τους σε χώρες της κεντρικής και βόρειας Ευρώπης). Το σύνολο των 
προαναφερθέντων στοιχείων μας δίδει μια σαφή συνολική εικόνα των κοσμογονικών 
μετακινήσεων που συντελέσθηκαν στα Δυτικά Βαλκάνια στην περίοδο 1991-1997.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (7) 
Η κρίση του Κοσσυφοπεδίου προκάλεσε το δεύτερο κύμα των μαζικών πληθυσμιακών 
μετακινήσεων στην νότια βαλκανική. Η Ύπατη Αρμοστεία εκτιμά ότι 350.000 άτομα 
εγκατέλειψαν στην διάρκεια του 1998 και στο πρώτο τρίμηνο του 1999 την κατοικούμενη 
από αλβανόφωνους κυρίως επαρχία αυτή της νέας Γιουγκοσλαβίας, και σε αυτούς 
προσετέθησαν 820.000 μετακινηθέντες στο τρίμηνο των νατοϊκών βομβαρδισμών. Οι 
επιπτώσεις των μετακινήσεων αυτών στις όμορες χώρες ήταν σημαντικές (462.000 
περίπου άτομα κατέφυγαν προσωρινά στην Αλβανία, 228.000 στην πΓΔΜ και 45.000 στο 
Μαυροβούνιο). Οι χώρες της Ε.Ε., οι Η.Π.Α. και ο Καναδάς δέχθηκαν αντιθέτως 
περιορισμένο αριθμό προσφύγων (30.000), ενώ 66.000 άτομα κατέφυγαν προσωρινώς σε 
άλλες χώρες. Η επιστροφή από τις όμορες χώρες του συνόλου σχεδόν των μετακινηθέντων 
αλβανόφωνων πληθυσμών συντελέσθηκε τάχιστα στο δεύτερο ήμισυ του 1999, των δε 
καταφυγόντων σε μη όμορες χώρες στην διάρκεια του 2000. Αντιθέτως, η πολιτική λύση 
που δόθηκε στο Κοσσυφοπέδιο τον Ιούνη του 1999 οδήγησε στους αμέσως επόμενους 
μήνες στη μαζική μετανάστευση του σερβικού πληθυσμού της επαρχίας αυτής (και 
δευτερευόντως των υπολοίπων μειονοτικών ομάδων) προς την Κεντρική Σερβία και το 
γειτονικό Μαυροβούνιο, μετανάστευση που συνεχίσθηκε με μειωμένη ένταση μέχρι και 
τους πρώτους μήνες του 2000. Εκτιμάται έτσι ότι σχεδόν 188.000 άτομα (τα 3/4 σχεδόν 
των καταγεγραμμένων στην τελευταία απογραφή πληθυσμού –1991- μη αλβανόφωνων 
κατοίκων) εγκατέλειψαν το Κοσσυφοπέδιο καταφεύγοντας στην Σερβία και το 
Μαυροβούνιο. 
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (17) 
Οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις των προαναφερθεισών μεταναστεύσεων 
στην νέα Γιουγκοσλαβία είναι ιδιαίτερα σημαντικές, σε συνδυασμό με την πολιτική 
της Δύσης (μέχρι τα μέσα ντου 2001) έναντι της χώρας αυτής. Η πρώην Ο.Δ.Γ. στην 
διάρκεια της τρέχουσας δεκαετία υποχρεώθηκε να δεχθεί σχεδόν 700.000 σέρβους 
κυρίως πρόσφυγες από τις νέες όμορές της χώρες (Βοσνία-Ερζεγοβίνη, Κροατία και 
Κοσσυφοπέδιο). Στην απογραφή του 1996 (Απογραφή προσφύγων και άλλων 
θιγέντων από τον πόλεμο ατόμων) απογράφηκαν 646.000 άτομα (το 6,3% του 
πληθυσμού της Σερβίας και το 4,5% του Μαυροβουνίου). Οι πλέον πρόσφατες 
εκτιμήσεις (μέσα 2000) δίδουν 480.000 πρόσφυγες και 180.000 εκτοπισμένα άτομα. 
Αν λάβουμε υπόψη την παρούσα κρίσιμη οικονομική της κατάσταση της Ο.Δ.Γ. –ως 
και τις μεσοπρόθεσμες οικονομικές προοπτικές της χώρας αυτής, οι μετακινηθέντες 
πληθυσμοί αποτελούν εν δυνάμει ένα μεταναστευτικό απόθεμα ιδιαίτερα σημαντικό 
σε περίπτωση χαλάρωσης αφενός μεν των προληπτικών μέτρων που έχουν λάβει οι 
χώρες- μέλη της Ε.Ε. για τον περιορισμό της εισόδου των οικονομικών μεταναστών 
από την πρώην ανατολική Ευρώπη, αφετέρου δε της απομόνωσης της νέας 
Γιουγκοσλαβίας.  
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Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (18) 
Εκ των προαναφερθέντων συνάγεται ότι, η κατάρρευση των επικρατούντων 
καθεστώτων, η άρση των διαχωριστικών συνόρων και οι συγκρούσεις στην δυτική 
Βαλκανική οδήγησαν σε μια τεράστια κινητικότητα στην Ν.Α. Ευρώπη (εκτιμάται ότι 
στη τελευταία δεκαπενταετία μετακινήθηκε από τις προαναφερθείσες χώρες ο 
διπλάσιος σχεδόν αριθμός ατόμων με αυτόν που τις εγκατέλειψε στη διάρκεια της 
προηγούμενης τεσσαρακονταπενταετίας). Οι περισσότερες από τις βαλκανικές χώρες 
είχαν σαφώς αρνητικά μεταναστευτικά ισοζύγια (ιδιαίτερα η Ρουμανία και η Αλβανία 
- η τελευταία απώλεσε ήδη σχεδόν το 1/3 του εργατικού της δυναμικού). Ταυτόχρονα 
οφείλουμε να υπενθυμίσουμε την ύπαρξη ακόμη ισχυρών μεταναστευτικών πιέσεων 
και δυναμικού: Οι εθνικές μειονότητες που βρίσκονται εκτός των συνόρων της 
“μητέρας-πατρίδας” αποτελούν αναμφισβήτητα σε κάθε κρίση ένα σημαντικό 
απόθεμα (Ουγγρική στη Ρουμανία και την Βοϊβοντίνα, αλβανική στην νέα 
Γιουγκοσλαβία και την ΠΓΔΜ, τουρκική στην Βουλγαρία- για να περιορισθούμε στις 
πολυπληθέστερες εξ αυτών-), ενώ παράλληλα η οικονομική κρίση που συνταράσσει 
τις περισσότερες από τις χώρες αυτές αποτελεί αναμφισβήτητα έναν παράγοντα 
αστάθειας και αβεβαιότητας που δύναται να πυροδοτήσει στο άμεσο μέλλον νέες 
μεταναστεύσεις. Γεγονός πάντως παραμένει ότι οι αρχικοί φόβοι για μαζική και μη 
ελεγχόμενη φυγή προς τη Δύση (με μόνη εξαίρεση την ολιγοπληθή Αλβανία) δεν 
επιβεβαιώθηκαν μέχρι σήμερα και ότι σημαντικά τμήματα του πληθυσμού των 
περισσοτέρων χωρών αποτελούν εν δυνάμει μεταναστευτικά αποθέματα τα οποία 
δύναται να ενεργοποιηθούν τάχιστα.  24 



Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (19) 
Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό οφείλουμε παράλληλα να επισημάνουμε: α) τα όρια 
των συγκριτικών αναλύσεων, όταν οι ανομοιογενείς δημογραφικές συμπεριφορές 
συχνότατα συγκαλύπτονται –βλέπε ενδεικτικά το παράδειγμα της πρώην ενωμένης 
Γιουγκοσλαβίας, ή ακόμη και της νέας Γιουγκοσλαβίας- από τους μέσους εθνικούς 
όρους (ενώ παράλληλα τα δημογραφικά σύνορα τέμνουν τα εθνικά)  και β) την 
ανάδειξη πρόσφατα εξαιρετικών ιστορικών συγκυριών, όπου η μεταβλητή 
“πληθυσμός” αναδεικνύεται ως κυρίαρχη (βλ. ενδεικτικά Κοσσυφοπέδιο και 
μετέπειτα πΓΔΜ). Στο πλαίσιο αυτό οι διαφοροποιημένοι ρυθμοί πληθυσμιακής 
αύξησης και το αυξανόμενο διαχρονικά ειδικό βάρος του αλβανικού πληθυσμού (βλ. 
η χωρική συγκέντρωση των Αλβανών της Ο.Δ.Γ. και της πΓΔΜ σε όμορες με την 
“μητέρα–πατρίδα” περιοχές), αποτελούν διαπραγματευτικό πλεονέκτημα και 
ισχυρότατο επιχείρημα στα χέρια των ομάδων εκείνων, οι οποίες έχοντας υιοθετήσει 
αλυτρωτικές θέσεις, πιέζουν για την αποδοχή του σεβασμού της αρχής της 
αυτοδιάθεσης, στοχεύοντας μεσοπρόθεσμα στον επανασχεδιασμό των συνόρων στο 
νοτιοδυτικό τμήμα των Βαλκανίων. Το διακύβευμα είναι σημαντικό και οι αντιδράσεις 
της μειοψηφούσας εθνότητας στο πλαίσιο της πΓΔΜ  δύνανται να οδηγήσουν σε ένα 
νέο φαύλο κύκλο βίας, που κινδυνεύει να αποσταθεροποιήσει την όλη περιοχή...  

25 



Οι δημογραφικές εξελίξεις στα Βαλκάνια (20) 
Έτσι, όλως περιέργως, στα τέλη της χιλιετίας μας, οι αριθμοί αποκτούν απρόσμενη 
δύναμη και χρησιμοποιούνται ως ισχυρότατο επιχείρημα στο πλαίσιο στρατηγικών 
υλοποίησης αλυτρωτικών στόχων. Η ανάδυση όμως των δημογραφικών συνιστωσών 
ως κυρίαρχων, με την συνακόλουθη επικράτηση της λογικής του “πλήθους” 
κινδυνεύει να δυναμιτίσει μεσοπρόθεσμα την νοτιοανατολική Ευρώπη. Οι 
βαλκανικές χώρες, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, δεν είναι εθνολογικά 
ομοιογενείς. Η χρησιμοποίηση επιλεκτικά γεωγραφικών κλιμάκων αναφοράς, 
αναδεικνύει (ή αντιθέτως αποκρύπτει) την ύπαρξη μη ενσωματωμένων μειονοτικών 
πόλων με ισχυρές χωρικές συγκεντρώσεις και το αίτημα για αυτονομία (ή ακόμη και 
αυτό του δικαιώματος αυτοδιάθεσης) κερδίζει συνεχώς έδαφος. Λαμβάνοντας 
υπόψη τα διακυβευόμενα στην περιοχή διεθνή συμφέροντα, το κοντινό και απώτερο 
βαλκανικό παρελθόν, τις ιδιάζουσες συνθήκες κάτω από τις οποίες συντελείται η 
μετάβαση στην οικονομία της αγοράς και την σχετική αδυναμία παρέμβασης των 
διεθνών οργανισμών, η βαλκανική χερσόνησος τείνει να εισέλθει σε μακρά περίοδο 
αποσταθεροποίησης και κρίσης, συμπαρασύροντας ακόμη και χώρες, όπως η Ελλάδα, 
οι οποίες στην διάρκεια των τελευταίας πεντηκονταετίας ακολούθησαν ριζικά 
διαφορετικές διαδρομές. 
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π.Γ.Δ.Μ-FYROM 37.00 44,9 12,6 5,6 22.00 46,1 21,7 10,1 47,3 17,6 45,4 25,3 11,7 41,3 
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Μαυροβούνιο - Montenegro 36,9 41,3 15,0 6,8 21,36 45,77 21,40 11,47 48,9 19,4 42,1 25,8 12,7 47,3 
E.E/ U.E** - - -   16,8 42,6 24,3 16,3 49,5 15,9 41,1 25,4 17,6 50,4 

**15 κράτη μέλη ( Europe de quinze) (2007) 
***Αλβανία (2006) και Σερβία - Μαυροβούνιο (2003)
Πηγή/Source: Πανεπ ιστήμιο Θεσσαλίας,ΤΜΧΠΑ/ Εργαστήριο Δημογραφικών και Κοινωνικών Αναλύσεων-ΕΔΚΑ(Βάση Δημογραφικών δεδομένων για τα Βαλκάνια)/ Univ. de Thessalie, 
Laboratoire d’Analyses Démographiques et Sociales-LDSA (Βase des données démographiques sur les Balkans). Για το 2010 απο EUROSTAT 
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*Τα στοιχεία αναφέρονται στη Σερβία και Μαυροβούνιο (χωρίς το Κοσσυφοπέδιο)-. Serbie et Montenegro (sans Kossovo)     
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